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Protokoll der Sitzung vom 23.06.2004 in der BSB München

Tagesordnung

Top 1: Stand der Entwicklung
Top 2: Weitere Vorgehensweise
Top 3: VFL Technik
Top 4: Verbundübergreifende Anrechnung
Top 5: Sonstiges
            - Termin der nächsten Sitzung

Top 1:
Der Stand in den Verbünden und die Fragen zur Technik wurden intensiv diskutiert und es konnten eine Reihe von Fragen geklärt werden. Der Top 3 wurde innerhalb von Top 1 mit diskutiert. Der aktuelle Stand ist in der beiliegenden Tabelle (Stand_VFL_Juni) zusammengefasst.

Diskutiert wurden ebenfalls eine Reihe von Einzelfragen zur LVO, die durch den KOBV formuliert waren. Das Ergebnis wurde von Frau Kuberek in einem kurzen Bericht für die Fernleihbibliothekare im KOBV zusammengefasst (siehe Anlage Bericht_KOBV_040623).

Top 2:
Die bilateralen Kontakte werden weitergeführt. Ziel ist die flächendeckende Einführung der VFL Anfang 2005.

Auf Basis der Tabelle Stand_VFL_Juni wird die weitere Vorgehensweise geplant. 

Top 3: siehe Top 1

Top 4:
Eine Verrechnung der VFL erfolgt ab dem 1.1.2005. Abrechnungstermin ist der 30.06. des jeweiligen Jahres. D.h., die erste Abrechnung erfolgt mit Stichtag 30.06.2005. Die Lieferungen über Bestellungen direkt zugelassener Bibliotheken aus anderen Verbünden werden mit erfasst. Mit Freigabe der VFL zwischen 2 Verbünden soll es im Prinzip keine direkt zugelassenen Bibliotheken mehr geben.

Die Angaben des vom GBV vorgelegten Modells für Abrechnungssätze werden bis zur nächsten Sitzung geprüft. Die Verbundzentralen stellen sich gegenseitig die Abrechnungssätze für 2004 (1.1. – 30.9.2004) in diesem Format für einen Verrechnungstest zur Verfügung.

Top 5:
- Termin der nächsten Sitzung: 17.11.2004 Frankfurt
- Die Verbünde überprüfen den Mail-Verteiler


